

罗马书系列讲道 144

凡不出于信心的

罗马书 14 章 19~23 节

维保罗牧师 2017 年 4 月 9 日

翻译：甘晓春 2025 年 10 月 31 日

请把圣经翻到罗马书第 14 章，第 19 至 23 节，现在听神的话。

“所以我们务要追求和睦的事，与彼此建立德行的事。不可因食物毁坏神的工程。凡物固然洁净，但有人因食物叫人跌倒，就是他的罪了。无论是吃肉，是喝酒，是什么别的事，叫弟兄跌倒，一概不作才好。你有信心，就当在神面前守着。人在自己以为可行的事上，能不自责，就有福了。若有疑心而吃的，就必有罪。因为他吃，不是出于信心。凡不出于信心的都是罪。”

在天上的父，我们祈求你使我们的心思良知活过来，好明白我们彼此相处应当遵行的动力。我们也祈求，在教会当中，父啊，我们能明白彼此之间当有的极大同情、怜悯、敏感与体谅。我们祈求我们行事为人，使我们常纪念并彰显向我们所施的极大恩典、怜悯与温柔，好将这些伸出去，父啊。我们奉耶稣的名祷告，阿门。

在我们宗派中，大家都要立誓。你们这些作长老的在这里立誓，你们作执事的也立誓，牧师们也如此。我现在为那些不了解的人解释一下，誓言是向神所作的承诺；而宣誓更多是人与人之间的承诺。所

以，当你立誓时，你是在向神许诺某些事。在那些长老、执事等的誓约中，有些条款对职位至关重要：你要承诺你相信某些真理，相信神的话确为神的话；你相信三位一体的神，耶稣既是神也是人，诸如此类。不过，你们也要在可能造成难处的议题上立誓，在这些誓约里，不论是长老、执事、传道人，都要同意寻求维持教会的和睦与合一。

誓约里会问你：你是否应许为维持福音的真理与圣洁、教会的平安与合一而热心并忠心，无论你将遭遇什么样的逼迫或反对？宣讲福音与追求圣洁、追求合一，这些事常常会遭遇逼迫。你可能以为合一很容易、圣洁很容易，但并非如此。逼迫可能来自世俗的暴力，可能是世人的嘲笑，也可能是教内的败坏。正如那首圣诗所唱，教会内总有假儿女存在。在教会内部，总会出现需要忍受、揭露或面对的问题。不是指世界，那是另一个话题，而是指基督的身体里发生的事。相信我，认为那不是争战是一种幼稚的想法。但在这一切之中，有这样一个誓言：要追求和睦。

当你察觉到污点或错误开始显现时，当它像一颗幼芽刚冒出地面，人的自然诱惑是要在它扎根之前把它扼杀。所以当你看到一些小错误从地里冒出来，像小芽说“我在这里，我就是错误”，诱惑就是用脚把它踩扁。马上以鲁莽自私和懒惰的方式行事，或者出于发泄自己挫折感就立刻用重手对付错误，这样做是自利的，也是轻率的。你明白我的意思吗？不要一见到错误就拿出铁锤。

有时我得说，用喷气灯比用扫帚打扫孩子的房间更省事，你不想拿着羽毛掸子慢慢扫，你想拿风镐。我们必须记得，追求那能成就和睦的事，是与追求圣洁与合一编织在一起的。这不是以牺牲和睦为代

价的圣洁与合一，而是在致力于和睦的同时追求圣洁与合一。耶稣是和平之君，如果我们宣称要寻求和平之君，却忽视和平，那就本末倒置了。我们今天所读的经文呼召我们去追求能成就和睦的事。这里的“追求”是个有力的词，意味着要以强烈的努力去做，有明确的目的目标。我们当追求那成就和睦的事，而这并不会自动发生；这不是人的自然倾向。即便在处理错误时，也应当付出努力以促成和平。

这是不是有点棘手？你在对错误提出异议，但心里想着的是：我所说的话要能给那人带来和睦。你得这样思考：如果一个人沉溺于错误，那错误本身可能已经是他的忧愁和苦恼的来源。作为一名教练，我告诉场上的运动员，如果你的队友犯了错，他很可能已经为自己的过失感到难过。你不必再为他刚犯的错去责备他，那并非你的工作。他们已经感到难过了，心里不安。所以，当你以更重的手段攻击那犯错的人，这不是处理错误的方式；那太容易了，也太自我为中心，只是撕裂某人而已。

我们今天要完成第十四章的讲道。这一章很有意思。几周前我问我儿子，你觉得这次的讲章怎么样？他说，听起来像你上周讲的那篇。血浓于水的坦率，无可否认。我在读这章时，你会看见它有一种反复出现的主题，不同于别的章节。但有趣的是，人们常常拿这章去讨论饮食上的约束、喝酒、使弟兄跌倒、是否守安息日、些日子该当怎样等等。人们常以此争辩这些问题。但我要告诉你，那些并不是这章的核心。这章的主导罪并不是吃肉，不是喝酒，不是你是否素食，也不是是否守日。这章的主题，是基督徒彼此之间的轻蔑，以及自我中心的、好论断的态度，基督徒彼此之间的审判心态。这正是使徒保罗在

本章要处理的问题。而饮食的争论不过是更大问题的症状，或是暴露出问题所在：弟兄姊妹彼此之间存在错误的态度。保罗在为彼此建造而辩护。他说要追求那能彼此建造的事。他所说的“建造”是指增加人的潜能、坚固他们、建立他们。

让我告诉你，并不是每个人在被建立时的反应都一样。你要做你弟兄姊妹的学生。举个例子：基思和我有个朋友，在城里开餐馆，曾经为我打过排球。那是在我教大学时的事。如果他在球场上状态不好，我会用不同的方式把他拉回比赛，有一连串我会做的事，因为不同的队员对不同方式的反应各不相同。有些人让他们自己冷静，他们会自己找回状态；另一些人你要鼓励他，跟他说别担心，一切都会好起来，你会找回状态的，一切都好；还有些人，像我自己，回应的方式是你得把他叫醒，你得直接说你得把注意力收回来，不然我要把你换下。对每个人方式都不一样，我看着这里的会众，有些人我知道我可以对他们直接说，你得收敛点，我要把你带到外面去教训。而对另一些人来说，你就得换一种方式对待他们。

所以，“彼此建立”这个观念，并不是一个可以写进手册、人人照章行事的固定公式，因为每个人都一样。我们被呼召去彼此了解，去做彼此的学生，用理解与体恤的心彼此相待，正如彼得劝勉丈夫要按情理与妻子同住一样。

虽然这里的语境主要是教会，但无论是配偶、教会、兄弟姐妹、儿女，正如迈克刚才祷告的，不论是子女与父母的关系，还是朋友、同事，或是在服事中与他人之间的关系，我们都被呼召要竭力去追求一个共同的目标：给他们的心灵带来平安。

你也许会领导某个事工项目，它有时顺利，有时不顺利。我听过不少牧者的成功故事，他们把教会人数从三百人带到三千人。但仔细调查才发现，他们在成长的路上留下了一地尸体。因为他们所关心的只是建造教会，只是扩张事工。他们忘了，教会不是一家公司，而是一个家庭。我们应当像家人一样彼此相爱、彼此建立。若能彼此赐下平安，这对你我来说都该是极其重要的事。

我有一个惯例：当我们邀请某人参与教会事奉时，我总会对他们说同样的话。你们中有些人可能听过我这样说，还以为我只对你一个人这么讲。现在你知道了，我对很多人都这么说。如果我看到你在和某人谈话，后来我问那个人：“你们刚才聊什么？”，我盼望听到的回答是：“他在牧养我。”这就是我想听的。

也就是说，就算你们在角落里进行了一场艰难的谈话，当我问起时，我希望对方能说：“他让我得了造就。”即便那是一次不容易的交谈，即便你在指出某件令人不舒服的事，我仍盼望那其中有一种底层的平安在流动，一种“我被牧养了”、“我被提升了”的感觉。

接着保罗说：“不可因食物毁坏神的工程。凡物固然洁净，但有人因食物叫人跌倒，就是他的罪了。无论是吃肉，是喝酒，是什么别的事，叫弟兄跌倒，一概不作才好。”

我们前面已经详细讨论过与饮食、节日相关的纷争，以及这些事物本身并非邪恶的事实，所以这里我不再赘述。但值得注意的是，这里出现了一项警告，“不可毁坏神的工程”。而保罗提到的原因却如此琐碎，“为食物”！好像神正在进行一项伟大的工程，而人却因为

这些小事在破坏祂的工作。

那么，什么是“神的工程”呢？我认为，这里所指的正是主在建造祂的教会。神正在建造祂的教会，由活石组成的教会。祂就像一位奇妙的建筑师，是这座圣殿的总设计师。祂用这些活石建造属灵的殿，正如彼得所说的那样。

而如果我们进一步观察这些活石，从彼得转到保罗的语境，我们会发现，每一块石头本身也是一座圣殿。换言之，这些活石本身就是圣灵的居所，被一起建造成那圣洁的建筑，就是神国的教会。

因此，我们要认识自己是活石，被建造在教会与国度这座大厦里；我们个人也是圣殿。顺便说一句，当保罗说“我们的身体是圣灵的殿”时（哥林多前书6章19节），他并不是主要在讲饮食健康问题，虽然今天人们常这么理解。他真正指的是纯洁与圣洁。

我们要明白这一点，不仅对自己如此，也要彼此这样看待。因为神正在进行祂的工程，而这工程包括了你和我这些活石。当我们不再彼此建立，不再努力将平安带入他人心中时，我们就是在拆毁祂的工作。这种态度是轻率、自私、懒惰、为己的，就像建筑工人自己在正在建造的木头和钢梁上乱砸乱划。神似乎在说：“我不希望你们无故在我所造的这栋圣殿上留下伤痕。”

我认识一些牧师朋友，当你在同一个地区服事久了，你会听到各种“恐怖故事”，不仅来自本宗派，也来自别的教会。他们常告诉我，他们参加过一些糟糕的会众大会或长老会会议，最终以冲突和分裂收场。你听说过这样的会议吧？那本该是基督身体的会议，却变成了争

斗的场面。

我得说，我们教会今天也有一场长老会会议。而除了和妻子、孩子相处的时光之外，我最喜欢的时间就是长老会。我们开会时，总有人准备一顿很棒的饭菜，我们彼此熟识已久，交通极好，一起同工肩并肩，真是喜乐。但我也认识一些牧师，他们的长老会简直是噩梦，每次都以争吵收场。

我记得有一次，在另一间教会，会议中有个人突然站起来，大声嚷嚷、咆哮、怒吼。我看着这一幕，震惊不已。环顾四周，会众都被这种怒气压得透不过气来。而那个人自己似乎还以为自己是先知，“主如此说”的那种口气，指责众人、挥舞手指。但整个场面，正在流血。没有一丝节制，没有一点觉察，他完全没意识到自己并没有带来平安，只是在发泄内心的焦躁。教会绝不该那样运作。

我知道这很难拿捏。作为一间自称“改革宗”的教会，我清楚，如果我讲道时指正错误，会得到更多的“阿们”；而若是讲“追求和平”，响应会少得多。说实话，在一个为了“不冒犯人”而几乎完全失去盐味的教会时代，确实存在另一种危险。保罗在这里说不要做叫人跌倒的事，但与此同时，教会若为了不冒犯任何人，便可能完全失去见证，被挪去灯台。

约翰说，人爱人的称赞过于爱神的称赞（约翰福音12章43节）。我们今天在许多地方都能看到这种现象。若偶尔我打开电视，看那些体育馆式的教会聚会，听他们的讲道，往往发现他们什么都不敢讲，唯恐冒犯人，因为他们要“让会堂坐满”。这就是另一种危险，是出

卖真理的危险。

但在光谱的另一端，也有同样危险：那就是轻易地冒犯人，却并无充分理由。让我这样说吧，并不是所有不同意你神学观点的人，都是法利赛人。可我们却常常立刻化身施洗约翰，高喊“你们这些文士和法利赛人有祸了！斧子已经放在树根上！”，随时准备挥斧砍下。确实，教会里有法利赛人，也有该责备的时刻，但那不该成为我们谈话的起点。

保罗接着说：“你有信心，就当在神面前守着。人在自己以为可行的事上，能不自责，就有福了。若有疑心而吃的，就必有罪。因为他吃，不是出于信心。凡不出于信心的都是罪。”

换句话说，每个基督徒都有信心。我们所定义的“信心”，是神使我们与基督联合的器皿，是神用来使我们得救的工具。我们也当以信心来治理自己的生活。

我们必须明白“因信称义的信心”与“行在信心中的生活”之间的区别。那是两件不同的事。信心，是神开启我们眼睛的工作。我们原是死的，祂重生我们，把石心变为肉心，使我们“看见”我们以前不曾看见的，听见我们以前不曾听见的。那当然是比喻性的说法，但意思是，我们如今明白了，拥抱了，是我们的了，我们知道自己是神的儿女。这是得救的信心。

而“行在信心中”则是另一回事。我不是因着行在信心中得救，我乃是因信得救。然而，我既因信称义，就被呼召要在信心中行走。若我说我有信心、有救恩，却毫无意愿让这信心改变我的思想、言语、

行为，那我就是伪善的。雅各说得很清楚：“有信心，却没有行为，有什么益处呢？这信心能救他吗？”（雅各书2章14节）连鬼魔也有那样的信，却没有顺服。

因此，我们被呼召要在信心中行走。信心的果实应当伴随信心本身。神赐给我们许多恩典与自由，也许听起来有点奇怪，祂把万物赐给我们享用（提摩太前书6章17节）。当你咬下一口美味的汉堡或牛排时，也许会有点愧疚，不知道你喜欢什么。我冒点风险说这些，因为我知道今天讲得久了，你们大概都饿了。但这些美好的事物，都是神赐给我们享受的，我们理当带着感恩去享受它们。

但我绝不应当为了自己享受这些事，而牺牲弟兄姊妹的益处。这正是保罗在这里所说的。

这并非总是容易拿捏的事。请记得，这一章中的劝勉同时是对“刚强的”和“软弱的”两类人说的：刚强的不可轻视，软弱的不可论断。有时，我们必须作出一个决定，而那决定势必会让一方不满。

大约二十多年前，当我们决定在圣餐中使用酒时，这个议题就出现了。我们意识到，有一些弟兄姊妹，也就是保罗所称“信心软弱的人”，对此会有困难。那时我们确实召开了一次会议，事实上，在五到十年前我们又重新讨论过，但第一次作出决定时，我们就发现，这并不容易。有人真心相信，教会绝不该用酒，原因是考虑到有人可能酗酒，或曾受酒精的捆绑。

我不想在这里展开细节，今天你们参与圣餐时就会知道我们最终的决定。但我要说的是，这个决定是经过许多对话、祷告、敏感与体

谅后作出的。我们不能用一种“这事就这样了，你自己去适应”的态度；我们必须承认，这件事确实对一些人来说很艰难。与此同时，我们也不能让这种顾虑完全支配一切。我们必须按着圣经所教导的真理去作决定。

然而，我们应当清楚地看到，这一章的核心并不在于“吃肉或吃菜”、“守日或不守日”、“喝酒或不喝酒”这些具体问题，而在于那种错误的心态，论断那些神已经接纳的人。保罗多次说过：神既接纳了他，你又怎能不接纳呢？它也关乎一种生活的方向，不是为自己活，而是为主活。关乎不去败坏那位基督为之而死的人。

我真希望我们能在这章经文中看到，这里所揭示的罪其实非常微妙。你知道吗，我喜欢电影，也喜欢看一些好的电视剧。但有时，当你看到片中的反派角色时，你会想：“现实中真有人这样吗？”他们一边扭着胡子，一边阴险地笑，看着无辜的人受害，我从未遇见过那样的人。

但教会中出现的问题却不是那种显而易见的邪恶，它们往往是极其细微的。也许只是某人对别人说话的语气、措辞，或者那句话被曲解、传开，最终演变成不该有的冲突。问题的根源，常常在于我们没有用正确的心态与别人交谈，没有真正带来平安。

顺带说到“平安”这个词，你还记得约翰福音 14 章耶稣所说的吗？“你们心里不要忧愁。”那句话的含义，好像是“让你的心安静下来”，或者说“让你的心坐下来歇息”。当你与人交谈时，你有没有这样的目标，让对方的心能“坐下来”，不再焦虑？

很多年前，我因为某件事心中很烦，似乎是自己造成的问题。有一位年轻的姊妹，她后来已经回到主那里去了，注意到了我的样子。她走过来，在教堂门厅里看着我，说了一句非常简单却极有力量的话。她说：“牧师，你不要再责备自己了。”那时我确实在自责，也许我确实该受责备，我已记不得是什么事。但她看出我心里不安，就说：“别再自责了，不要忧愁。”这话极其简单，却深深地安慰了我。她大概不会想到，这一句话竟对我产生了如此深远的影响。这就是我们彼此应有的态度，彼此说：“不要忧愁。”这应成为我们彼此相处的主题。

我真祈求，我们能在这一章中看到：神呼召我们效法基督。你可能一开始没注意到这一点，但整章的精神正是如此。

如果问：“我们到圣经哪里去学习如何爱神、爱人？”答案在哪里呢？答案就是律法，十诫。耶稣自己说：“最大的诫命是尽心爱你的神，其次是爱人如己。”这正是律法的总结。你若想知道如何爱神、如何爱邻舍，就要看神的律法，它就是爱的指引。

但圣经中还有另一章，人们称之为“爱的篇章”，你们都熟悉，就是哥林多前书第13章。那一章与十诫不同。十诫像是爱的骨架，而哥林多前书13章则是爱的血肉。十诫告诉你爱的命令，而那章经文告诉你爱的气质，那是爱应有的语气、态度、温度。

正如诗歌有歌词，也有旋律；命令是歌词，而哥林多前书13章给我们的是旋律。保罗在那里告诉我们，在顺服神命令的同时，也要带着温柔、忍耐、谦卑与喜乐的心，而不是冷漠地说：“我必须遵行。”

这正是罗马书 14 章的精神。这里的呼召，就是要我们效法基督。

彼得前书 2 章说：“你们蒙召原是为此；因基督也为你们受过苦，给你们留下榜样，叫你们跟随他的脚踪行。他并没有犯罪，口里也没有诡诈。他被骂不还口，受害不说威吓的话，只将自己交托那按公义审判人的主。”（彼得前书 2 章 21~23 节）

这段话常被我们引用来讲救赎，但彼得写这话时，是要呼召我们去效法。基督的忍耐与受苦，是我们该有的榜样。

还有一节我们常引用的话：“人子来，不是要受人的服事，乃是要服事人。”那节经文若放回原文上下文中看，也是一个“效法的呼召”。

或更简单地说，如腓立比书 2 章 3 节所写：“凡事不可结党，不可贪图虚浮的荣耀。只要存心谦卑，各人看别人比自己强。”这正是整章的核心。

这一章的重点，是要我们认识到，在彼此互动中，我们应当存着造就与带来平安的心，即便在分歧或争论中也是如此。

这就是保罗的要点。若今天在座有人还未信主，我要问你：你是否明白耶稣为你所做的？你是否知道祂担当了你的罪？你的眼睛是否被开？你的耳朵是否听见？你是否真正认识并信靠祂？若没有，就当求告主名得救。

但若你已信了这些，那么，这就是我们彼此相处该有的态度：以同样的恩典、耐心、宽容与怜悯，去对待彼此，正如神对待我们一样。

本章最后以一句极现实的话作结：我们每个人的属灵成熟度不同。我们中有刚强的，也有软弱的；有信心坚定的，也有理解有限的。并不是每个人都 在一切事上意见相同，连我们长老会议上也常有不同看法。

圣经是无误的，但我们不是。

我们不是在谈异端或明显的罪，而是那些“可议之事”。在这些事情上，我们应当按着自己目前所明白的真理忠心行事。也许我尚未全知，但我已明白的部分，就要忠实遵行。正如保罗所说：“凡不出于信心的都是罪。”这句话极有分量，也是我今天讲道题目的来源。

不过，我们要明白，这并不意味着“凡我凭信心去做的事都必是对的”。若有人说：“我凭信心去做这件事，所以这一定是好的”，那在逻辑上是自相矛盾的。

我们都知道，有些人自称是在信仰中行事，却以他们所谓的“信仰”为名，造成了灾难与悲剧。举个例子，德克萨斯的“大卫·考雷什”就是如此。若你当时问他，他一定会说自己是在忠心地行道，但实际上那是一场异端与谋杀的闹剧。

暂且可以这样说：若那信仰是真正出于神的信仰，它必定愿意在面对罪恶与异端时，接受教导与纠正。但我们现在所谈的，并不是罪与异端的问题，而是那些令人疑惑的事，那些基督徒仍在摸索、尚未完全明白的事。对此，我们可以有这样的确据：

若我们在信仰中，行走在信仰之路上，竭力在思想、言语与行为

上讨神喜悦，那么因着基督，我们的行为在神眼中是蒙悦纳的。相反地，若有任何行为，无论是什么，不是出于信心而行，那就是罪。因为凡不出于信心的，都是罪（罗马书 14 章 23 节）。

我知道，这样的真理可能会让一些人感到不安。最近我在一次查经聚会中，和一群少年男孩讨论到“不信之人的善行”。他们说：“我们都认识一些不信主的人，他们是好人啊！他们忠于配偶，努力工作，是好邻居。如果他们借钱，我们也愿意借给他们，因为我们知道他们会还。我们甚至会请他们帮忙照看孩子。”

然而，这些他们所做的“好事”，并不是为了讨神喜悦；这些行为并非出于信心，因此在神看来仍然是罪。这听起来也许难以接受。有人会问：“我的邻居虽然不信主，但他做的都是好事，我怎么能说那是罪呢？”关键在于：一件善行的动机至关重要。你为什么行善？你在服事谁？

让我用一个比喻说明：假设你看到一位妻子经常锻炼身体，打扮得体，把家整理得井井有条，你或许会想：“多么贤慧的妻子啊！”但如果你后来发现，她所做的一切并不是为了她的丈夫，而是为了另一个男人，那么这些同样的行为，在你眼中是否还一样呢？显然不会。因为她并没有在服事她应当服事的人，也没有去爱她本应去爱的对象。

同样地，凡不出于信心的，都是罪。这句话可以说是圣经中最让人难以接受、最“狭隘”的宣告之一。它与那句“若不借着我，没有人能到父那里去”（约翰福音 14 章 6 节）同样令人震撼。保罗的意思再明确不过：若你的行为不是为了服事神，那就是罪。

天然人的心思必然会与此抗拒，但任何人都同意：一个行为的动机，决定了它是善是恶。若没有基督，你被什么驱动？若不是出于对基督的信心，那又出于何种信心？你所服事的主人是谁？你所行的这些“善事”是在服事谁？而那位主人，是否配得你永远的忠诚？

让我们祷告：

天父，我们祈求你在我心中培育一种彼此相待的心，使我们在互动中带来和平，彼此造就。

求你帮助我们，无论言语或行为，都以荣耀你的名为目的，使我们所做的一切都出于信心。

我们也求你怜悯，愿我们绝不因任何方式毁坏你正在建立的教会之工。相反地，求你使我们彼此建立、彼此坚固。

我们如此祈求，奉主耶稣的名，阿们。